

# 赓续金融使命 再启高质量发展新征程 兴业银行杭州分行： 用未来定义现在，与浙江经济同频共振

苏军良

“金融活，则经济活；金融稳，则经济稳。”金融是现代经济的核心，是推动经济社会发展的重要力量。

多年来，兴业银行杭州分行深耕市场经济发达的之江大地，通过持续擦亮“绿色银行”“财富银行”和“投资银行”三张名片，为浙江经济高质量发展持续注入兴业力量。面对新环境，兴业银行杭州分行积极拥抱“普惠金融”“科创金融”“能源金融”“汽车金融”和“园区金融”五大新赛道，以新产品、新服务与浙江经济发展同频共振。

“兴业银行将坚定不移走中国特色金融发展之路，紧紧围绕发展这个第一要务，把服务实体经济转型升级作为主战场，积极服务实体经济创新发展、绿色发展、数字化发展，把科创企业、先进制造业、战略性新兴产业、新型基础设施作为新领域新赛道，助力建设现代化产业体系。”兴业银行党委书记、董事长吕家进说。

内化于心，外化于行。兴业银行杭州分行斗志昂扬，步履铿锵，在新的征程上，迈出坚实有力的步伐。



## 三张“金名片” 多措并举提升服务质效

绿色，是兴业银行杭州分行的发展底色。作为全国首家赤道银行，兴业银行杭州分行的“绿色银行”名片尤其闪亮。

走进“绿水青山就是金山银山”理念发源地湖州市安吉县，兴业银行湖州分行曾仅用5个工作日，就为一家专业的污水处理国家高新技术企业——安吉国干环境技术有限公司落地了一笔1000万元的“人才贷”。

多年来，该企业一直致力于污水处理、水环境综合整治和污水资源化等生产服务，随着企业自主研发高科技产品生产规模不断扩大，企业对资金产生了迫切需求。兴业银行湖州分行第一时间为其提供了以“人才”为核心的金融产品方案——“人才贷”。

“我们针对此类绿色产业、国家高新技术企业专设了‘绿色通道’，本笔‘人才贷’业务从企业申报到落地仅用了5个工作日，高效满足了企业‘9月初用款’的需求，得到了企业的赞许和认同。”兴业银行湖州分行相关负责人说，将人才变成资产，是兴业银行“人才贷”的创新所在，也是轻资产企业获得融资的新渠道。

财富银行，是兴业银行的另一张名片，通过这张名片，兴业财富服务飞入了千家万户。今年7月，杭州市西湖区的翠园街上线了一款“翠企码”小程序，兴业银行是首批合作银行之一，已为当地的小微企业杭州图展信息技术有限公司提供了200万元授信，切实解决了融资难题。

扩大金融服务，提升居民金融获得感，是兴业银行杭州分行服务的使命，带着“财富银行”这张名片，兴业银行杭州分行不断敲开企业大门，也走进市民家里。借助私人银行专营机构设立、钱大掌柜平台运营、理财子公司开业运营及多年积累的品牌，兴业银行杭州分行正继续推动财富管理业务保质上量、快速发展，为企业与居民财富管理保驾护航。

“投资银行”是兴业银行服务浙江民营企业的



兴业银行杭州分行向山行（浙江）农业科技有限公司提供1000万元授信，助力企业打造成为现代农业种植盈利样板。



兴业银行杭州分行向绍兴圣苗针纺有限公司授信2.1亿元，助力印染产业转型升级。



兴业银行杭州分行党委书记、行长苏军良一行调研浙江之江创投研究院。

一张通行证。今年6月，由兴业银行牵头主承销的科创票据桐昆集团股份有限公司2022年度第七期超短期融资券（科创票据）成功落地，发行金额6亿元，期限270天，发行票面2.27%，是全国化纤行业首单科创票据，也是浙江省首单“制造业单项冠军”主体类科创票据。

去年12月，兴业银行温州分行发行了全国首单技术产权资产支持票据，帮助18家科技型中小企业将自身拥有的专利权、软件著作权、专有技术等无形资产在资本市场变现，广引金融活水，盘活科技型中小企业的无形资产，进一步降低融资成本，激发科技型中小企业持续创新活力，政银企合力成功探索出一条符合科技型中小企业发展特点的融资新路径。

## 五大“新赛道” 布局未来齐头并进

“不谋万世者，不足谋一时。”我们必须持续展望五年、十年以后银行是什么样子，用未来定义现在。”兴业银行党委书记、董事长吕家进曾提出这样的论断。

面向未来，定义现在。今年以来，兴业银行杭州分行根据总行党委战略部署，在普惠金融、科创金融、能源金融、汽车金融、园区金融五大领域谋新篇，深耕“区域+行业”，在新赛道上迈出更坚实步伐。

普惠金融，惠及大众。近年来，兴业银行杭州分行立足改善民生，聚焦薄弱领域，深化金融创新，多措并举推进普惠金融业务发展，明显改善对小微企业、“三农”、低收入人群、特殊人群、生态建设等领域的金融服务水平。

温州市多力粮油食品有限公司是温州战略储备粮油企业，肩负着政策性粮油储备和轮换、粮油市场供应及应急保障等职能。不久前，企业急需一批资金购买粮油。兴业银行杭州分行了解到企业困难后，根据粮油企业春耕秋收的产业特点和售后结算周期长的痛点，积极搭建政银企合作平台，推出由省农业融资担保公司提供担保，无需企业提供抵押物的金融产品“兴农贷”，仅用7天就发放了300万元信用贷款。

科创金融，亦是兴业银行金融服务的强项。针对科创企业的特性，兴业银行杭州分行创新采用了“技术流”评价体系，从人才标签、知识产权、研发投入

入、科创赛事获奖等17个维度对企业科技创新实力进行精准量化评估并划分等级，在客户准入、授权管理等方面实行差异化政策。让看不见的“技术流”变成企业的“资金流”。

截至9月末，兴业银行杭州分行已通过“技术流”评价体系，累计服务客户704户，授信金额1300多亿元，重点支持了新能源、新材料、新智造、高端装备、生物医药、节能环保等高新技术产业发展。

随着国家“双碳”目标的推进，能源正在经历绿色低碳转型之路，能源金融亦是如此。近年来，兴业银行杭州分行主动求新求变，突破原有经营思路与模式，将绿色金融业务范围逐步从环境治理转变为支持“双碳”及绿色产业领域的发展，让更多绿水青山变成金山银山。

浙江省各类产业园区已成为区域产业创新发展、区域经济转型增长的强劲动能，也成为金融发展的高地。兴业银行杭州分行顺应形势，主动作为，持续深化“区域+行业”经营，聚焦38家国家级及86家省级重点园区，以点带面，强化金融服务支持，助力浙江打造产业集群，为浙江区域经济发展增添“兴动力”。

## 一种“新方式” 激发浙里消费新活力

10月14日，在温州延生堂医药连锁有限公司东游路店，店员正在向准备付款的顾客推荐数字人民币。吴女士打开数字人民币APP，出示付款码，这笔97.7元的交易上划付款、结账，一气呵成。

这是兴业银行温州分行落地的全行首单医药连锁ERP接入数字人民币收单业务，进一步深化了该行在“科技+医疗+金融”模式的应用，为药店和患者提供多样化的便利金融服务。目前，温州延生堂医药连锁有限公司的59家门店均可使用数字人民币进行支付。

今年8月，兴业银行数字人民币钱包正式上线，标志着兴业银行实现了从数字人民币合作银行到运营机构的角色转变。加入数字人民币“朋友圈”后，兴业银行杭州分行在全省数字人民币试点城市快速推进场景落地，医院、连锁医药、加油站，甚至是坐出租车、缴物业费，都能用数字人民币“尝鲜”支付。兴业银行数字人民币钱包正以独特的方式，激发消费新活力。

“直接减了100元。”10月8日，德清新市未来府业主吴先生拿着手机，将物业费缴费信息显示给身

边的朋友看。原来他在兴业银行湖州分行工作人员的推荐与帮助下，首次尝试通过使用数字人民币钱包支付物业费，并且领取到了活动期间100元的红包。吴先生喜悦的背后，也离不开兴业银行湖州分行的努力。

像这样的“首单”和惊喜还有很多，兴业银行杭州分行的金融服务触角正不断伸向城乡的烟火生活。未来，兴业银行杭州分行将以更优质的金融服务，为浙江经济高质量发展继续保驾护航。



兴业银行杭州分行参加“翠企码”上线仪式，助力街道服务实现数字化转型。



兴业银行杭州分行为杭州鹏成新能源科技有限公司发放设备更新改造贴息贷款8000万元，助力企业转型升级。



兴业银行杭州分行工作人员走进嘉兴林垵工业园区，调研企业金融需求。

（本文作者系兴业银行杭州分行党委书记、行长，图片由兴业银行杭州分行提供）

我们走在  
大路上

高质量发展建设

共同富裕示范区